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dusă, din cauz.a necomplectărei proiectului, sunt inferioare celor 
evalu_ate de autor -pentru exploatarea alimentărei dela Ulmi. . 

d) Calitatea apei pare a fi aceiaşi (după D-l Lindley apa 
dela Ulmi ar ii ceva 1p.ai puţin dură, după Thiern acea apă . ar 
fi mai dur:ă). . 

II. Prin. faptul că nu se cunoaşte în mod exact direcţiunea 
curentului apelor subterane,- de oarece direcţiunea admisă de 
D-l Lindley când tratează despre influenţarea instalaţiunei dela 
Bragadiru nu este dov:edită,-:-este temere că lucrările de cap
tare dela Ulmi vor avea o influenţă defavorabilă asupra debi
tului alimentărei dela Bragadiru, că adică acele lucrări vor 
prinde o parte din apele astăzi captate prin lucrările dela Bra
gadiru, micşorând cu timpul debitul acestora din urmă. 

Faţă cu aceste consideraţiuni, Consiliul este de părere că 
ar . fi preferabil a se urma programul de lucrări aprobate mai 
înainte, privitor la captarea apelor dela Bragadiru, din care pro
gram, o parte s'a şi executat. 

Caiet de sarcini nu s'a prezentat; măsurătoarea şi devizul 
nu se verifică de Consiliu. 

(ss) A. Saligny, C. M. Mironescu, M. M. Râmnice(J,nu, I 
B. Cantacuzen, E .. Balaban. 

Secretarul Consiliului, Inginer Tancred Constantinescu. 

Curent continuu sau alternatif ?. 
Această întrebare se pune în ajunul ori cărei instalaţiuni 

de energie electrică în oraşele mai importante. Acum câţi-va ani 
când era vorba de a se· irţtroduce energia electrică pe liniile 
Metropolitanului din: Londra, o comisiune de tecniciani numită 
de consiliul municipal, a discutat această chestiune cu toată des
voltarea cuvenită şi, cu toate că _ casa Ganz propunea curentul 
alternativ trifazat cu dispoziţia ingenioasă a conexiunilor în 
.cascadă, care permite regularea iuţelei fără pierdere de energie, 
comisiunea a preferat curentul continuu. 

Dacă se poate ezita când e vorba de tracţiune pe o reţea 
mai întinsă, credem, că atunci când e vorba de luminatul unui 
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oraş ca Bucureştii, nu e loc de îndoială : trebue ales curentul 
continuu. 

Transporturi de forţă. La un transport de forţă la distanţ~ 
mare sau chiar mică, curentul alternativ şi, în special cel 
trifazat, se impune. Uşurinţa cu care se produce curentul de 
înaltă tensiune în alternatori, aceiaşi uşurinţă şi pierderea ne
însemnată cu care se r educe această tensiune la cea dorită, prin 
transformatori statici şi, mai cu seamă, · absenţa colectorilor la 
alterno-motori fac ca sistemul acesta să fie unicul care trebue 
adoptat în asemenea cazuri. 

Curentul continuu a căutat însă să dispute şi acest teren 
pe care curentul alternativ domneşte .în mod necontestat. Un 

· exemplu remarcabil de transport de forţă cu curent continuu 
~ub tensiune înaltă îl oferă instalaţia dela Moutiers-Lyon (Franţa), 
unde se transmit 6500 cai la o distantă de 180 km. O casă de 
construcţiune din Geneva montează in acest scop, la uzina ge
neratrice, în serie, 16 dinamuri cu curent continuu în grupuri 
de câte 4, direCt acuplate cu o turbină hidraulică, producând cu
rentul sub o tensiune totală de 57000 volţi, şi la uzina r eceptrice, 
12 motori, de asemenea în serie, în grupuri de câte doi, direct 
acuplaţi cu o generatrice de 500 volţi curent continuu pentru 
tramvaie. E sufic i entă însă această scurtă schiţare a modului de 
conectare, spre a ne face să înţelegem inferioritatea acestui sis
tem, faţă de implicitatea celui trifazat. 

Avantagiile curentulu'i con tinuu pentru lwniinarea ora~elor. 
In ă luminarea unui oraş prin curent continuu oferă o mulţime d.e 
avantagii. 

In primul rând acest curent permite întrebuinţarea acu
mulatorilor, care sunt de un concurs preţios, căci prin mijlocul 
lor se poate menţine tensiunea constantă. Ei oferă un mijloc 
simplu de a diviza tensiunea, constitue o rezervă de energie şi 
dau posibilitatea· de a se întrebuinta masini mai mici si mai 
bine utilizate, care pot fi oprite în' acele ore ale zilei câ~d ne
voia de curent este redusă, : luând în aceste intervale curentul 
dela acumulatori. 

Lămpile cu arc cu curent continuu au o lumină mai fixă 
şi un randament luminos mai bun de cât cele cu curent alter
nativ. lntr'un oraş numărul lămpilor cu arc fiind important, 
trebue să se ţie neapărat seama de condiţ.iile mai favorabile 
bunei lor funcţionări. 1 . 

. Multe din. lămpile incandescente de sistem · nou, (Nernst, 
Tantal, etc.) care, prin consumaţiunea lor r:edusă, vor contribui 
la ră-spândirea curentului electric, funcţionează mai bine. cu cu
rent continuu de .cât cu curent alternativ. 
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Curentul continuu convine de asemenea bine la alimen
tarea electrq'rmotorilor pentru industrie. Aceşti electro-motori, 
care, din causa colectorilor şi a periilor de cărbuni, nu sunt de 
recomandat într'o instalaţie mai importantă de transport. de 
forţă, se comportă excelent în industria mică. In oraşe însă nu
mai micii industriaşi, cărora nu le convine a face o instalaţie 
independentă, recurg la distribuţia generală de cu~ent. Un exem
plu de modul cum se comportă şi s'au răspândit electro-motorii 
cu curent continuu îl avem chiar la noi în ţară, la Craiova, unde 
mulţi industriaşi care nu au nevoe de prea mare forţă motrice 
{tăbăcarii, tipografii, micile ateliere mecanice, etc.) au introdus 
electromotori pentru comanda maşinilor fie direct, fie prin inter
mediarul transmisiunilor. 

Siguranţa pm·soanelor. Ceia ce trebue însă avut mai cu 
seamă în vedere, la facerea unei instalaţiuni de utilitate publică 
este siguranţa. · 

In această privinţă curentul continuu, până la tensiunea 
de 500 volţi, nu prezintă pentru oameni pericol mortal, pe când 
cu curent alternativ s'au constatat accidente mortale la tensiuni 
inferioare. Aşa, între altele, un caz foarte cunoscut este acela în
tâmplat în anul .1902 unui lucrător la o rafinărie de zahăr din 
Tangermlinde (Prusia), care a fost ucis de un curent trifazat de 
190 volţi, din cauza unui contact accidental cu pâmântul ce se 
produsese la unul din conductori. Această tensiune de 190 volţi, 
este tensiunea compusă care corespunde celei mai reduse ten
siuni întrebuinţate în practică de 110 volţi între un conductor 
şi punctul neutru. Cea dintâi se întrebuinţează de regulă pentru · 
electromotori şi lămpi cu arc, cea de a doua pentru lămpile cu 
incandescenţă. Deci, la cea mai mică tensiune practică este încă 
pericol cu curent alternativ. 

Inconvenientele a:şezării transformatorilor. E adevărat însă 
că curentul alternativ permite realizarea unei economii impor
tante în cheltuelile de primă instalaţie, de oarece conductorii de 
alimentare, fiind sub tensiune înaltă, pot avea o secţiune redusă. 
Distribuţia curentului la receptori trebue făcută însă sub ten
siune joasă şi'· ' Clfeasta se obţine în două moduri: 1° prin aşe
zarea de ·. transformatori la abonati, II 0 prin instalarea lor în 
diferite P,.}incte ale oraşelor. ' 

Cel 1qi,.nt.â.i sistem, care poate fi aplicat fără inconvenient 
într'un orl}ş_ . mare, unde mai toate clădirile care adoptă el~ctri
citatea surit de o construcţiune modernă şi unde se amenajează 
compartimente speciale în subsoluri destin(,Lte a primi aceşti 
transformatori, compartimente cu totul inaccesibile locatarilorr 
ar putea constitui o primejdie continuă la noi, unde felul de 
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construcţie a multor case nu permite luarea unor precauţiuni 
aşa de riguroase. Acest sistem este aplicat şi la Paris (Secteur 
des Champs Elysees), aci însă toate locuinţele au portari care 
îngrij esc de întreaga clădire şi supraveghează ca nimeni să nu_ 
se introducă din imprudenţă în aceste compartimente. La noi ne
exi..:;tând asemenea agenţi, riscul de accidente e mai mare şi, în 
caz cb incendii mai cu seamă, s'ar putea întâmpla nenorociri. 

Al doilea sistem, care e mai răspândit, necesită stabilirea,_ 
în diferite puncte ale oraşului, a unor căsuţe unde se ţnstalează 
transformatorii, sau aceştia se aşează în clădiri existente. In
convenientele acestui din urmă procedeu sunt cele semnalate la. 
modul de di tribuţie precedent. Intru cât priveşte instalarea că
suţe l or observăm, că stradele Bucureştilor sunt destul de înguste 
pentru ca aceste gherete să nu contribuească în mod simţitor la.. 
îngreunarea circulaţiei. Şi afară de aceasta, ele nu sunt de re-· 
comandat nici din punct de vedere estetic. 

Consideraţiu.ni econmnice. Pe lângă avantagiile tecnice
enumărate până acum, curentul continuu mai prezintă în cazul 
de faţă şi o superioritate economică asupra celui alternativ. 

Este evident că cu cât maşinele uzinei generatrice vor fi 
mai bine utilizate, cu atât randamentul comercial al instalaţiei 
va fi mai bun şi beneficiul societăţei concesionare mai urcat~ 
O ocietate care prosperă, se poate uşor decide la o micşorare 
a preţului de vânzare al curentului şi poate aduce cu chipul 
aceasta un real serviciu populaţiei întregi. 

Din avantagiile ce le prezintă curentul continuu ne măr
ginim a indica următoarele trei: 

1) Introducându-se tensiunea de 2 X 250 volţi, uzina ge- · 
neratrice 'a putea procura curent tramvaielor electrice ce se vor 
introduce în Capitală. Aceasta, pe de o parte ar uşura adoptarea.. 
locomoţiunii electrice la tramvaie, căci ar dispensa de instalaţia . 
costisitoare a unei uzine ad-hoc şi, pe de alta, ar aduce uzinei 
centrale un consumator însemnat şi sigur, mai cu seamă în 
acele ore ale zilei, când maşinele ar avea o sarcină nulă sau 
foarte mică .. Este interesant de observat că Societatea concesio-
nară a electricităţii în Berlin datorează o bună parte a prospe
rităţii sale · faptului c?- multe din staţiunile ei alimentează re-. 
ţeaua tramvaelor electrice. 

2) Un număr însemnat de stabilimente importante: teatre, .. 
hoteluri, cafenele etc„ care acum au staţiuni proprii, vor prefera 
să instaleze acumulatori, pe care 'i ar încărca în cursul zilei cu 
curent furnizat de uzina centrală pe un preţ foarte redus, pentru 
a scăpa de dificultăţile ce comportă conducerea unei uzine şi ,,. 

https://biblioteca-digitala.ro



- 313 -

în unele cazuri, de sgomotul trepidaţiunilor neplăcute care le 
produc maşinele generatoare. 

3) Persoanele care actualmente iau curent dela staţiuni l e 
generatoare particulare existente şi care mai târziu ar dori să-l 
ia dela uizna centrală, s'ar decide mai lesne s'o facă, dacă aceasta 
n'ar cere o schimbare costisitoare a instalatiei. Cu curent con
tinuu modificările ar fi puţin însemnate, de' oarece ar fi vorba 
cel mult de schimbarea tensiunei, pe când cu curent alternativ 
-ele ar fi simtitoare. 

Uzinele 'centrale clin Gerniania. Este interesant de relevat 
<:ă în Germania, unde electricitatea s'a introdus în mai toate 
-Oraşele de oarecare importanţă, curentul continuu este mult 
mai răspândit de cât cel alternativ. Din remarcabila statistică 
a uzinelor electrice din Germania până. la 1 Aprilie 1905, publi
cată în «Elektrotechnische Zeitschrift» (No. 7 din 15 F'ebr. 1906), 
extragem următorul tablou rezumativ : 

I Pu t er ea 

SISTEMUL 
Numărul M . I Acumu- Puterea 
uzinelor aşmel or latorilor 

totală 

1n ki lovaţi 

Curent continuu cu acumulatori . 929 231596 81462 313058 
Curent continuu fără acumulatori. 44 2960 - 2960 
Curent alternativ (mono-şi difazat). 43 38718 460 39178 
Curent trifazat. . . . . . . . 75 87666 1640 89306 
Generatori monociclici. 2 1030 152 1182 

Sistem mixt: 

J Curent trifazat şi continuu . 66 146756 23780 170536 
Curent alternativ şi continuu. 16 8768 882 9650 

J . Total. 
----

1175 517494 108376 625870 

EM. R. SAMITCA 
Inginer în Serviciul Atelierelor C. F. R. 
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